

# “听桥”背后的故事

神奇，一桥跨越南北

小小非遗传承人

## 学织非遗小“蒲包”

本报记者 朱雯 通讯员 杨宏磊

寻访小队看家乡

古淮河静静流淌，大运河通衢南北……作为一座与水结缘的城市，淮安境内的桥可真不少。淮阴师范学院第一附属小学五(18)班的少先队员们，在秋日里组成寻访小队，走一走、看一看家乡那些承载记忆的桥，听一听桥背后的故事。

本报记者 朱雯  
通讯员 杨靓



致敬，追寻红色记忆

桥是通道，也是记忆和名片。在寻访中，李晨予发现了清江闸上有一座以烈士名字命名的桥，石碑上“若飞桥”三个遒劲有力的大字仿佛向大家讲述着那段红色记忆。1946年，王若飞、叶挺等人乘飞机由重庆回延安途中遭遇空难。为纪念英烈，当时的苏皖边区政府在清江闸旁竖立了“若飞桥”石碑，并将随后建成的木桥命名为“若飞桥”，后来，石碑被国民党军推下清江闸，直到1951年才打捞上来。抚摸着石碑上的文字，李晨予的脑海里浮现出革命先辈们英勇不屈的身影。如今，当年狭窄的木桥已变成了宽阔的钢筋水泥桥，桥下是有着600多年历史的世界文化遗产——清江闸，每到节假日都有不少游客前来“打卡”。李晨予想将“若飞桥”的故事说给每一位游客听，“幸福生活来之不易，生活在和平年代的我们，更应该铭记革命历史，好好学习，长大以后把家乡建设得更美好。”

# 阅读，为生活描绘最美底色

戴厚平

女儿，转眼间，你已经结束了小学阶段的学习，升入初中。回顾你的阅读经历，已经有整整十个年头。一本本散发着油墨芳香的书籍，助力你在成长路上的步伐迈得更加坚实。“经典永不过时”，这句话同样适用于阅读。在浩瀚的书海中，找到适合自己的书非常重要。身为家长，我知道喜欢看与适合看有时候并不一致。记得你在一、二年级时也看过一两本“快餐书”，后来在班主任老师和我的引导下就很少看了。毕竟“快餐书”读起来舒适，但不适合深度阅读。我在帮你选择书籍时，都以适合你看的经典书目为主，这样更有利于你阅读能力的提升。从听读、指读、共读，到陪读，在阅读之路上，父

母参与的身影渐渐退去，但你的独立阅读并不影响与父母对书籍的共赏。低年段的亲子共读，我有意识地培养你由读到说的能力，即培养你在阅读中观察与思考的能力。例如一本薄薄的绘本，可以三五分钟翻完，也可以亲子共读半小时，对于你阅读能力的影响是截然不同的。到了你小学中、高年级时，我做的更多的是放手让你自主阅读，这时，我们的陪读是有意识地培养你阅读欣赏的能力，以及由读到写的的能力。无论是与父母共读一本书，还是你读到精彩之处时的主动分享，都需要深层次的阅读，乃至与作者思想的碰撞，这样才能真正做到开卷有益。孩子，在陪伴你阅读的路上，妈妈也遇见了一本本好书，欣赏到一处处美丽的风景，以后的日子，

让我们携手，继续邂逅更多好书，共同为我们的生活绘上最美的底色。

厚重，承载历史沧桑

一座北门桥，百年淮安史。在里运河，同学们对历经几百年沧桑的北门桥产生了浓厚的兴趣。盛亦凡查阅资料发现，这是城区现存历史较长的桥梁之一，建于清朝康熙年间，原来只是用数只木船建成的浮桥，直到1932年才改建成桥面可以拉动的“拉桥”。可是没过几年，国民党部队因害怕日军追击，将桥烧毁了。如今，经历战火的北门桥早已重建。“施工过程中还意外发现了清江浦城墙遗址，进一步印证了淮安悠久的历史。”盛亦凡发现重建后的北门桥与众不同，“它的四个角建有四座古朴典雅的桥亭。”清晨，市民们在桥上悠闲地散步，在亭子里驻足赏景；傍晚，桥上人来人往，桥下游客登上画舫，欣赏桨声灯影里的里运河。盛亦凡想将北门桥的美景画下来，“它不但见证了悠久的运河历史，更见证了淮安在新时代翻天覆地的变化。”

## “冷门”社团“福利”多

本报记者 苗苗

通讯员 彭蕊

在新学期的社团招新活动中，苏州外国语学校的“老牌”传统社团足球社、轮滑社、啦啦操社都门庭若市，而“新面孔”演讲社团前却门可罗雀，最后，仅招到屈指可数的8个人！“演讲社团招新‘遇冷’，这完全在我的意料之中，它是本学期新开设的社团，许多同学还不太了解。”初二(6)班黄心昱是演讲社团的“创始成员”之一。从小，黄心昱就喜爱主持，她认为一名好的主持人除了要有语言发音方面的基本功，还需要逻辑思维、临场发挥、语言组织、知识功底等多方面素养，这些都能在演讲社团里学到。

“演讲社团的老师不固定，是由学校资深语文老师轮流上课。这应该算是我们社团的一项‘福利’吧。”初二(5)班蒋安轩说。作为校足球队的主力队员之一，蒋安轩“文武双全”，他还是学校里的文艺骨干，在社团课上，老师告诉大家，一次成功的演讲，不仅看演讲者的语音语调、着装、台风，更在考验演讲者的知识储备、文学功底，任何演讲技巧都是建立在演讲者深厚的知识素养之上的。“社团老师告诉我们，演讲就是一个有输入、有输出的过程。”初二(5)班范诗瀚从小酷爱阅读，尤其喜欢文学、历史类书籍，这让她在社团课的即兴演讲环节引经据典，口若悬河。

从学习理论知识到观看成功的演讲视频，再到现场即兴演讲，丰富多彩的学习形式让社团成员个个收获满满，加入演讲社团的同学们还有一项“福利”——参加国旗下的讲话。作为演讲社团里的佼佼者，初二(3)班潘家颐在10月23日周一升旗仪式后，当着全校师生的面，发表了《牢记抗美援朝精神，汲取砥砺奋进力量》的演讲，他铿锵有力的发言，引得同学们热血沸腾。“感谢演讲社团给了我这次机会，明年社团招新时，我会跟学弟学妹们大力推荐演讲社团，相信咱们社团一定会成为‘大热门’！”

## “三计”

### 戒掉爸爸手机瘾

丰县实验小学五(13)班 刘怡彤  
指导老师 渠梅芝

我的老爸工作努力，有责任心，也很顾家。可这段时间，他玩手机游戏到了上瘾的程度，下班回到家后捧着手机，要么在卫生间半天不出来，要么往床上一躺，好久都不理我和妈妈散步了。我多次劝告都无济于事，于是，我冥思苦想，最终想出三条妙计。

我先使出“第一计”——“偷梁换柱”。星期天，我起了个大早，趁爸爸还在睡觉，我来到他的床前，小心翼翼地把他的手机换成了事先准备好的坏手机。我刚把爸爸的手机藏到抽屉里，突然一阵铃声响起，我一看是爸爸公司经理的电话，只好把手机还给他。

我没有气馁，接着实施“第二计”——“顺手牵羊”。爸爸的手机放在桌上，我蹑手蹑脚地走过去，刚拿起手机，爸爸突然走进来，“把手机给我，我要给客户打电话。”我只好再次把手机“上交”。谁知，打完电话后，他竟又兴致勃勃地玩起了游戏。唉，这一计又以失败告终。

我只好使出“杀手锏”——“搬救兵”。我跑到妈妈面前告状：“妈妈，爸爸一直玩手机，也不帮我检查作业。”听了我的话，妈妈来到房间，一脸严肃地问爸爸：“你怎么中手机的‘毒’那么深，这样不怕影响女儿学习吗？”爸爸立马认怂，非常羞愧地说：“女皇陛下，我以后再也不敢了。”看到此景，我笑得前仰后合。然后，爸爸就跟从前一样帮我检查起作业来，他认真的样子可真帅呀！

我打心眼里为知错能改的爸爸感到高兴，也希望爸爸言而有信，真正戒掉手机瘾。

